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 Mitteilungen der Verwaltung 

 Hinweis auf Sitzungen: 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats am Donnerstag, 29. Ap-
ril 2021 um 20.00 Uhr im Anker. Auf der Tagesordnung steht u.a.  
Erstellung eines Feuerwehrbedarfsplanes; Neufassung der Sat-
zung für die Freiwillige Feuerwehr der Gemeinde Rhede (Ems); 
Teilfortschreibung des Einzelhandelskonzeptes der Gemeinde 
Rhede (Ems)  
Auf den Aushang in den Bekanntmachungskästen wird hinge-
wiesen. 

 Wahlbekanntmachung: Für die Kommunalwahl am 
12. September 2021 wird aufgrund des § 16 des Niedersäch-
sischen Kommunalwahlgesetzes (NKWG) Folgendes bekannt 
gegeben: 
I. Zahl der Abgeordneten: 
Rat der Gemeinde Rhede (Ems): 14 Ratsmitglieder (Höchstzahl 
der Bewerber 19) 
Ortsrat Brual: 5 Mitglieder des Ortsrates (Höchstzahl 10)  
Ortsrat Neurhede: 5 Mitglieder des Ortsrates (Höchstzahl 10) 
II. Zahl und Abgrenzung der Wahlbereiche: Im Wahlge-
biet – besteht ein Wahlbereich der in 4 Wahlbezirke aufgeteilt ist. 
I = Rhede (Ems), II = Brual, III = Neurhede, IV = Borsum. 
III. Unterschriften für Wahlvorschläge: Jeder Wahlvor-
schlag muss von dem für das Wahlgebiet zuständigen Parteior-
gan, von drei Wahlberechtigten der Wählergruppe oder von der 
wahlberechtigten Einzelperson unterzeichnet sein. Er muß au-
ßerdem persönlich und handschriftlich unterzeichnet sein für die 
Gemeinderatswahl  von mindestens 20 Wahlberechtigten und für 
die Ortsratswahl von mindestens 10 Wahlberechtigten des Wahl-
bereichs. Eine wahlberechtigte Person darf für jede Wahl nur ei-
nen Wahlvorschlag unterzeichnen; die Gemeinde oder die Samt-
gemeinde hat die Wahlberechtigung zu bestätigen. Die Wahlbe-
rechtigung muss im Zeitpunkt der Unterzeichnung gegeben sein 
und ist bei der Einreichung des Wahlvorschlags nachzuweisen. 
Hat jemand für eine Wahl mehr als einen Wahlvorschlag unter-
zeichnet, so sind dessen Unterschriften auf Wahlvorschlägen un-
gültig, die bei der Gemeinde oder der Samtgemeinde nach der 
ersten Bestätigung der Wahlberechtigung zu prüfen sind (§ 21 
Abs. 9 NKWG). Gemäß § 21 Abs. 10 NKWG sind folgende Par-
teien, Wählergruppen und Einzelwahlvorschläge von der Ver-
pflichtung zur Beibringung von Unterstützungsunterschriften be-
freit: Christlich Demokratische Union Deutschland in Niedersach-
sen (CDU),Sozialdemokraktische Partei Deutschlands (SPD), 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN (GRÜNE), Freie Demokratische 
Partei (FDP), DIE LINKE.Niedersachsen (DIE LINKE), Alterna-
tive für Deutschland (AfD) 
IV.  Aufforderung zur Einreichung von Wahlvorschlägen: 
Die Wahlvorschläge sind möglichst frühzeitig, spätestens am 
(48. Tag vor der Wahl – 26.07.2021) - 18.00 Uhr – bei der Ge-
meinde Rhede (Ems), Gerhardyweg 1, 26899 Rhede (Ems) ein-
zureichen. 
V. Inhalt und Form der Wahlvorschläge: Die Wahlvor-
schläge sollen nach amtlichem Muster eingereicht werden. Inhalt 
und Form der Wahlvorschläge müssen den Vorschriften der §§ 
21 ff. NKWG und der §§ 32 ff. NKWO entsprechen. 
VI. Wahlanzeige: Parteien, die nicht unter Punkt III. aufge-
führt sind, können als solche nur dann Wahlvorschläge einrei-
chen, wenn sie gemäß § 22 Abs. 1 NKWG bis zum (90. Tag vor 

der Wahl – 14.06.2021) der Niedersächsischen Landeswahllei-
terin, Lavesallee 6, 30169 Hannover ihre Beteiligung an der Wahl 
angezeigt haben und der Landeswahlausschuss ihre Parteiei-
genschaft festgestellt hat. 

 43. Änderung des Flächennutzungsplanes „Östl. 
Zum Spieksee/nördl. L 52“ Aufstellungsbeschluss und 
frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung: Der Rat der Ge-
meinde Rhede (Ems) hat in seiner Sitzung am 25.02.2021 in öf-
fentlicher Sitzung beschlossen, die 43. Änderung des Flächen-
nutzungsplanes gem. § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) aufzu-
stellen und eine frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 
3 Abs. 1 BauGB durchzuführen. Die frühzeitige Öffentlichkeits-
beteiligung nach § 3 Abs. 1 BauGB findet in Form einer Planaus-
lage in der Zeit vom 22.04.2021 bis 25.05.2021 einschließlich im 
Rathaus der Gemeinde Rhede (Ems), Gerhardyweg 1, im Rats-
trakt, 26899 Rhede (Ems) während der Dienststunden und nach 
Terminvereinbarung unter 04964/9182-17 zu jedermanns Ein-
sicht statt. Die gültigen Hygienevorschriften sind einzuhalten. Es 
besteht die Möglichkeit, in diesem Auslegungszeitraum unter der 
genannten Telefonnummer 04964/9182-17 Fragen zu den Plan-
unterlagen zu stellen. Anfragen können in diesem Auslegungs-
zeitraum ebenso per Mail an gemeinde@rhede-ems.de gerichtet 
werden. Der Ort der Auslegung und die besondere Form der 
Auslegung sind auf die aktuelle Situation (Corona-Pandemie) zu-
rückzuführen. Während der Auslegungsfrist können schriftlich o-
der mündlich zur Niederschrift Stellungnahmen bei der Ge-
meinde Rhede (Ems) abgegeben werden. Ergänzend können 
während der Auslegungsfrist auch Informationen über die Pla-
nungen im Internet abgerufen werden. Der Inhalt der ortsübli-
chen Bekanntmachung und die auszulegenden Unterlagen sind 
zusätzlich im Internet auf der Homepage der Gemeinde Rhede 
(www.rhede-ems.de) und auf dem zentralen Internetportal des 
Landes Niedersachsen (https://uvp.niedersachsen.de) veröffent-
licht. 

 Bebauungsplan Nr. 34 „Östl. Zum Spieksee/nördl. L 
52„ in Rhede; Aufstellungsbeschluss und frühzeitige 
Öffentlichkeitsbeteiligung: Der Rat der Gemeinde Rhede 
(Ems) hat in seiner Sitzung am 25.02.2021 in öffentlicher Sit-
zung beschlossen, den Bebauungsplan gem. § 2 Abs. 1 Bau-
gesetzbuch (BauGB) aufzustellen und eine frühzeitige Beteili-
gung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB durchzuführen. 
Die frühzeitige Öffentlichkeitsbeteiligung nach § 3 Abs. 1 
BauGB findet in Form einer Planauslage in der Zeit vom 
22.04.2021 bis 25.05.2021 einschließlich im Rathaus der Ge-
meinde Rhede (Ems), Gerhardyweg 1, im Ratstrakt, 26899 
Rhede (Ems) während der Dienststunden und nach Terminver-
einbarung unter 04964/9182-17 zu jedermanns Einsicht statt. 
Die gültigen Hygienevorschriften sind einzuhalten. Es besteht 
die Möglichkeit, in diesem Auslegungszeitraum unter der ge-
nannten Telefonnummer 04964/9182-17 Fragen zu den Plan-
unterlagen zu stellen. Anfragen können in diesem Auslegungs-
zeitraum ebenso per Mail an gemeinde@rhede-ems.de gerich-
tet werden. Der Ort der Auslegung und die besondere Form der 
Auslegung sind auf die aktuelle Situation (Corona-Pandemie) 
zurückzuführen. Während der Auslegungsfrist können schrift-
lich oder mündlich zur Niederschrift Stellungnahmen bei der 
Gemeinde Rhede (Ems) abgegeben werden. Ergänzend kön-
nen während der Auslegungsfrist auch Informationen über die 
Planungen im Internet abgerufen werden. Der Inhalt der orts-
üblichen Bekanntmachung und die auszulegenden Unterlagen 
sind zusätzlich im Internet auf der Homepage der Gemeinde 
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Rhede (www.rhede-ems.de) und auf dem zentralen Internet-
portal des Landes Niedersachsen (https://uvp.niedersach-
sen.de) veröffentlicht. 

 "Niedersachsenpreis für Bürgerengagement" unter 
dem Motto "unbezahlbar und freiwillig" geht in eine neue 
Runde: Seit dem 15. April können sich Ehrenamtliche um die 
Auszeichnung bewerben. Zur Teilnahme sind Vereine, karita-
tive Institutionen, Initiativen, Selbsthilfegruppen und andere 
Helferinnen und Helfer aus Niedersachsen eingeladen, die sich 
freiwillig und gemeinwohlorientiert engagieren. 
Bis zum 15. Juli 2021 können Ehrenamtliche sich bewer-
ben: möglichst über die Website www.unbezahlbarundfrei-
willig.de, alternativ per Post an die Niedersächsische 
Staatskanzlei, Planckstraße 2, 30169 Hannover. Mit dem 
Wettbewerb „unbezahlbar & freiwillig – Der Niedersachsen-
preis für Bürgerengagement“, initiiert von den Sparkassen in 
Niedersachsen, den VGH Versicherungen und der Niedersäch-
sischen Landesregierung, sollen diejenigen unterstützt und ge-
ehrt werden, die sich ehrenamtlich für ein besseres Miteinan-
der einsetzen. Denn das Ehrenamt in Niedersachsen ist allge-
genwärtig: 3,2 Millionen Menschen setzen sich in ihrer Freizeit 
für das Gemeinwohl ein. Die einen sind Retter, wenn die Not 
am größten ist. Sie löschen Feuer, bekämpfen Naturkatastro-
phen oder leisten Erste Hilfe. Andere wiederum übernehmen 
Aufgaben im Sportverein, begleiten Menschen mit Beeinträch-
tigungen im Alltag oder kümmern sich um ältere Menschen. Die 
Möglichkeiten des freiwilligen Engagements in Niedersachsen 
sind breit gefächert und in nahezu allen Lebensbereichen ver-
treten. Eines haben die verschiedenen ehrenamtlich Tätigen 
aber gemeinsam: Sie alle unterstützen Menschen in ganz un-
terschiedlichen Lebenssituationen und bereichern das Zusam-
menleben und den Zusammenhalt unserer Gesellschaft. Ins-
gesamt vergibt die Jury zehn Preise im Gesamtwert von 30.000 
Euro. Zusätzlich loben die Partner gemeinsam mit dem NDR 
einen Ehrenamtspreis aus, der mit 3.000 Euro dotiert ist. Dazu 
werden sich fünf Initiativen zwischen dem 29. November und 
3. Dezember 2021 der Wahl des Publikums von NDR 1 Nieder-
sachsen stellen. Weitere Informationen können dem anliegen-
den Flyer entnommen werden. Unter der Internetadresse 
www.unbezahlbarundfreiwillig.de werden ebenfalls umfangrei-
che Informationen angeboten.  

 Corona-Schutz-Impfung: Wenn Sie Unterstützung bei 
der Buchung eines Impftermins der Corona-Schutz-Impfung 
wünschen, dann können Sie sich auch gerne an die Gemeinde 
Rhede (Ems) wenden. Wir stehen Ihnen bei Fragen und zur 
Unterstützung zur Seite. ☎ 9182- 14 

 Deutsche Rentenversicherung Braunschweig-Han-
nover und BUND – Beratung der Versicherten im Rat-
haus Rhede (Ems): Eine tel. Anmeldung ist unbedingt erfor-
derlich unter 0173-1031856  (Bußmann) oder 04964-9182-14 
(M. Dünhöft – wird an Bußmann weitergeleitet). Beratungs-
termine nur mit Anmeldung ☎ 0173-1031856  

 Fundamt: Abgegeben wurde 1 Herrenfahrrad Gazelle 

 Polizeistation Rhede (Ems): Ab sofort unter neuer Tel.-
Nr. zu erreichen: ☎ 60554-0, Fax 04964-60554-10 

 Generationen im Gespräch: Zwei Online Veranstaltun-
gen bringen die Generationen in Rhede (Ems) ins Gespräch. 
Am 18.5 und am 17.6 finden online Veranstaltungen jeweils 
von 17 - 19:30 Uhr im Rahmen des Projektes Generationen im 
Gespräch in Zusammenarbeit mit der Gemeinde Rhede (Ems) 
statt. Weiß die Generation 65plus, was die Jüngeren beschäf-
tigt? Und umgekehrt: Hat die junge Generation Verständnis für 
die Themen der Älteren? Tauscht euch aus und meldet euch 
jetzt bis zum 16. Mai für die Veranstaltungen an: www.genera-
tionen-im-gespraech.de/rhede-ems/ 

 

 

Infos aus der Ludgerusschule 

Bücherei Rhede: Unsere Abholstation geht in die Verlän-
gerung. Also einfach weiterhin gewünschte Medien online 
(www.eopac.net/rhede) oder per Mail (koeb-rhede@web.de) 
vormerken und freitags zwischen 16 - 18 Uhr abholen. Rück-
gaben sind ebenfalls in diesem Zeitraum möglich. 

 

Vereinsmitteilungen 

 Rheder Schützenverein: Leider wird auch dieses Jahr un-
ser Schützenfest aufgrund der Corona-Situation ausfallen. Mit 
guter Zuversicht hoffen wir baldig auf bessere Zeiten. Bleibt ge-
sund!  

 Senioren: Liebe Senioren und Senioren, die Gemeinde 
Rhede möchte die Generationen unseres Dorfes miteinander 
ins Gespräch bringen und bietet am 18.05. von 17 bis 19 Uhr 
eine Möglichkeit zum Gespräch an. Titel: Generationen im 
Gespräch. Leider kann dies zur Zeit nur per Computer stattfin-
den. Wer möchte mitmachen und braucht dazu unsere Hilfe? 
Vermutlich fehlt Euch der Zugang zu einem Computer oder Ihr 
wisst nicht, wie damit eine Teilnahme möglich ist. Wir helfen 
Euch.  Bitte melden bei mir oder Angela. Wir stellen dann die 
entsprechende Verbindung her. Wir freuen uns auf eine rege 
Teilnahme.  Anmeldungen bei Angela Ahrens, Telefon 227, o-
der Maria Schulte, Telefon 484.  

 SuS Rhede/Ems: Spielbetrieb Tennis. Mit Beginn des 
Monat Mai werden die Tennisplätze wieder spielbereit sein. 
Das Tennisspielen ist als sogenannter „Individualsport“ erlaubt. 
Natürlich nur unter Corona – Bedingungen! Diese Bedingun-
gen sind am Aushang (Zugangstor zur Anlage) und auf der Ter-
rasse ausgehängt. Dennoch wird an dieser Stelle ausdrücklich 
darauf hingewiesen, dass nur die Vereinsmitglieder auf die An-
lage sollten, die diese Auflagen verstehen und einhalten. Die 
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Abstände untereinander sind auch bei den unter 14 - Jährigen 
strikt einzuhalten. Der Aufenthalt im Vereinsheim ist nicht ge-
stattet. Lediglich eine dazu berechtigte Person (z.B. der Trai-
ner) darf dieses betreten, um etwas herauszuholen. Die Toilet-
ten bzw. Waschräume dürfen benutzt aber nur einzeln betreten 
werden. In der Mehrzahl werden bei den Erwachsenen/Ju-
gendlichen nur Einzelspiele möglich sein. Ganz wichtig ist 
auch, dass sich jeder in die ausliegende Liste an der Zugangs-
tür zum Vereinsheim einträgt. Damit soll gewährleistet werden, 
dass die Nachverfolgung im Falle einer Erkrankung möglich ist. 
Das Training soll ab Mitte Mai beginnen. Zuständig dafür, so-
wie für die Einteilung der Gruppen, wird Alexander Licht (Tel.: 
01577 8793890) sein. Für Neulinge gibt es weiterhin ein 
Schnuppertennis, allerdings nur in den ersten 4 Wochen zu Be-
ginn. Dann muss eine Entscheidung fallen und eine Anmel-
dung in den Tennisverein erfolgen, um am Training teilnehmen 
zu können. Damit soll sichergestellt werden, dass die Gruppen 
schneller gebildet werden und das Training gleichmäßig und 
ungestört verlaufen kann. Die Übersicht für Vereinsbeiträge so-
wie die Beitrittsformulare liegen im Vereinsheim aus. Am 
08.05.21 findet ein Arbeitseinsatz statt. Dieser beschränkt 
sich auf die Sauberkeit auf den Anlagen. (Blätter zusammen-
harken, Unkraut ziehen, Fegen usw.)   

 Mitteilung der Jagdgenossenschaft Rhede (Ems): 
Für die Auszahlung des Jagdgeldes 2021 der Jagdgenossen-
schaft Rhede (Ems) müssen Flächenveränderungen (Zu- und 
Verkäufe) von landwirtschaftlichen Nutzflächen bis zum 
18.05.2021 gemeldet werden. Aufgrund der Schließung des 
Rathauses durch die Corona-Pandemie bitte die üblichen Un-
terlagen (Kopie KV, Kaufpreis darf unkenntlich gemacht wer-
den) einfach in den Briefkasten am Rathaus z.H. Melanie 
Rethorn einwerfen oder per Mail an rethorn@rhede-ems.de 
senden. Änderungen der Bankverbindung können über den 
gleichen Weg mitgeteilt werden.  
 

Sonstiges 

 Bürgerteststation am EDZ 
Öffnungszeiten: 
Montag                06:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
Mittwoch              06:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
Freitag                 11:00 Uhr bis 15:00 Uhr 
In der Bürgerteststation am EDZ werden kostenlose Corona-
Schnelltests angeboten. Die Test-Termine können online un-
ter www.edz-test.de gebucht werden. 

 kfd-Rhede: Die nächste Blutspende findet am 
19.05.21 von 15:30- 20.00 Uhr in der Ludgerusschule statt. 
Alle gesunde Menschen von 18-72 Jahre sind dazu herzlich 
eingeladen.Wer im Besitz einer Blutspende App ist,hat die 
Möglichkeit,sich im Vorfeld einen Termin zu reservieren.Die 
Mitarbeiter des DRK sind gerne bereit,bei der Einrichtung und 
den richtigen Umgang einer solchen App behilflich zu sein. 
Bitte denken Sie an ihren Mundschutz, Personalausweis und 
die nötigen Abstandsregeln. Für das leibliche Wohl wird natür-
lich wieder bestmöglich gesorgt. 

 Gesucht wird eine kleine 1 bis 2 Zimmer Wohnung in der 
Gemeinde Rhede (Ems) zur Mieter. Tel.: 0151-68669831 oder 
157-55244177. 

 Schicke Oberwohnung. 4 Zimmer, Küche, Bad und 
Gäste-WC, Dachterrasse und Loggia. ca.  100 qm  ab dem Mai 
zu vermieten. Bitte melden Sie sich bei Herrn Rudolf Grote, 
Schwarzer Weg 1, 26899 Rhede. Telefon: 377. 

 Denken Sie jetzt an Ihren Insektenschutz! Wir bieten 
Qualitäts-Fliegengitter, auch für Dreh- und Schiebetüren, her-
gestellt in unserer hauseigenen Produktion. Nutzen Sie auch 

unseren umfangreichen Reparaturservice für Neubespannun-
gen. Wir freuen uns auf Ihre Anfrage. Ihr Tischlerei Langen 
Team - Tel.: 957 110 - E-Mai: info@tischlerei-langen.de 

 Willkommen bei KFZ Anonius van Wulfen – Ihre Mehr-
markenwerkstatt für Pkw-, Transporter-, LKW- & Wohnmobile, 
seit 1997 Ihr professioneller Partner rund ums Fahrzeug! Bei 
uns erhalten Sie Sommerreifen und Felgen zu TOP günstigen 
Preisen, Inspektionen nach Herstellervorgabe, Autoglas-Ser-
vice, Hauptuntersuchungen mit integrierter AU in Zusammen-
arbeit mit autorisierten Prüforganisationen finden täglich bei 
uns im Hause statt, sowie vieles mehr! Kommen Sie doch ein-
fach vorbei, wir beraten Sie gerne! Ihre Zufriedenheit ist unser 
Ziel! Ihre Kfz Werkstatt Antonius van Wulfen, Industriestra0e 4, 
Rhede, Tel.: 914033 

 Reinigungskraft gesucht: Für unsere Verwaltung in 
Rhede suchen wir ab sofort eine motivierte, selbstständig ar-
beitende Reinigungskraft (m/w/d). Zu reinigen sind Büroflä-
chen, Sanitäranlagen und sonstige Räumlichkeiten. Die Tätig-
keit erfolgt im Rahmen einer geringfügigen Beschäftigung oder 
Teilzeit. Wir wünschen uns einschlägige Berufserfahrung und 
Zuverlässigkeit. Wir bieten eine angemessene und pünktliche 
Bezahlung, Mitarbeiter-Rabatte und ein familiäres Betriebs-
klima. Bewerbungen bitte schriftlich, bevorzugt per E-Mail. Bä-
ckerei u. Konditorei Musswessels GmbH & Co. KG -Frau Scha-
per- Burgstraße 1, 26899 Rhede (Ems), Tel.: 9189-152, E-Mail: 
h.schaper@musswessels.com 

 Gasthof-Cafe Prangen: Ab 01. Mai starten wir in die 
Spargelsaison 2021! Jeden Samstag & Sonntag außer Haus - 
mittags & abends. Vorbestellungen für Spargelmenüs bitte bis 
donnerstags! Verschiedene Spargelteller sind bei uns möglich: 
Spargelvariationen nach Absprache zum Beispiel: Frischer, 
deutscher Spargel mit Salzkartoffeln, Sauce Hollandaise, ge-
kochten und rohen Schinken dazu ein Schweineschnitzel oder 
wahlweise mit Lachs, Scholle oder Hähnchenschnitzel. Zusätz-
lich empfehlen wir noch unsere Spargelsuppe und einen Des-
sert auf Wunsch! Vorbestellungen bitte unter Tel.: 215. Bleiben 
Sie gesund! Familie Hermann Prangen 

 Gaststätte Kassens: Trotz der schweren Zeit möchten wir 
euch mit dem "Königsgemüse Spargel" verwöhnen. Wir bieten 
Ihnen das Spargenvergnügen für Zuhause ab den 01.Mai an. 
An Muttertag, Christi Himmelfahrt und dem Pfingstwochenende 
gibt es ein Spargelbuffet mit allem drum und dran für 21,50 
EUR. An allen anderen Wochenenden in der Spargelzeit könnt 
Ihr auch ein Spagelgericht bestellen. Bestellungen bitte bis 
Donnerstag telefonisch unter Tel.: 239, Wunschuhrzeit ange-
ben, abholen und genießen. Man sieht sich! Familie Kassens, 
Borsum. 

 Blumen Nintemann: Am 9. Mai ist Muttertag – was gäbe 
es Schöneres als ein personalisierte Gesteck oder ein schicker 
Blumenstrauß. Bestellen Sie schon jetzt vor und wir machen 
uns ans Werk für Ihre Liebsten eine tolle Überraschung vorzu-
bereiten. Teilen Sie uns einfach den Preisrahmen mit in dem 
wir uns bewegen sollen und welche Richtung (bunt, schlicht, 
edel …) und wir kreieren eine schöne, floristische Arbeit. Tel.: 
213 

 EDZ – „die Rhederei“: Am 09.05.2021 ist Muttertag! 
Kann ein Tag besser beginnen als mit seiner Mutter über die 
guten alten Zeiten zu quatschen und sie mit einem leckeren 
und liebevoll zubereiteten Frühstück zu überraschen? Genie-
ßen Sie unsere Frühstücksbox to go gefüllt mit Leckereien wie 
knackigen Brötchen, hausgemachtem Schwarzbrot, ofenfri-
schen Croissants, Laugenbrezeln, Käse- und Wurstspezialitä-
ten, fruchtigen Joghurts mit frischen Früchten, hausgemachter 
Marmelade, Gemüse und Avocado sowie leckeren Smoothies. 
Hausgemachte Pralinen aus unserem Partnerhaus, dem 
Strandhotel Hohenzollern auf Borkum, runden das Frühstück 
ab. Unser Muttertags-Special: Zu jeder Box gibt es eine große 
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Flasche Rhederei-Sekt dazu! Unsere Frühstücksbox für 16,90 
€ pro Person wird auf Wunsch innerhalb der Einheitsgemeinde 
Rhede (Ems) direkt vor die Haustür geliefert. Jetzt für Sonntag, 
09. Mai 2021, vorbestellen unter Tel. 604 250 oder per Mail an 
rhederei@rhederei.de.  

 Günter Terfehr Bauunternehmen & Planungsbüro: 
Um die Ansteckungsgefahr für Besucher/Mitarbeiter so gering 
wie möglich zu halten, können unsere Musterhäuser sowie die 
Bauwelt derzeit nur nach vorheriger Terminvereinbarung be-
sichtigt werden. Rufen Sie uns dazu gerne an unter ☎ 604 
200! Selbstverständlich halten wir alle Abstands- u. Hygieneregeln ein.  

plattdüsk 

… aus dem Plattdütsk Wöre- un Vertällsterbauk von Al-
bert Vinke - Spräwöre – Redensarten 

Dat is noch maol gaud beschlaohn. 
Das ist noch mal gut gegangen.Dat maus du di achter de Ohren schriewen 
Das musst du dir hinter die Ohren schreiben. 
Dat schall wall, har Pissupbedde säch, was ik upstaohn, har ik 
nich upt Bedde pisst. 
Das soll wohl so sein, hat der Bettnässer gesagt, wär ich auf-
gestanden, hätt ich nicht das Bett nass gemacht.  
Dat schull dat Wicht wall willen, use Heinrich den Karkenmüürker. 
Das möchte das Mädchen wohl, unseren Heinrich, den Kirchenmaurer. 
Daun däit lehrn. 
Selber machen, das lehrt.     
De äine sien Dod, is de annere sien Brot. 
Des einen Tod ist des anderen Einkommen.  
De äine sien Uhl, is de annere sien Nachtigall. 
Des einen Verdruss ist des anderen Freude.                   
De dümmste Bur, häv de dicksten Tülkes. 
Der dümmste Bauer erntet die dicksten Kartoffeln.  
De Düwel schitt immer up`n dicksten Bült. 
Der Teufel meint es immer mit dem am besten, der das meiste hat.  
De malsten Föhlen, werd de moisten Pääre. 
Aus den hässlichsten Fohlen werden die schönsten Pferde.                  
De Wind gait mit de Häuner up´n Wiehm. 
Der Wind geht mit den Hühnern schlafen. 
Dor bünk mit de Hand up fahlen. 
Da habe ich etwas ohne Zutun bekommen. 
Dor kanns du Pääre mit stählen. 
Mit dem kannst du Pferde stehlen. 
Dor schall di de Morse wall nich van Hojaonen. 
Damit sollst du wohl kein Glück haben. 
Dor kanns di up verlaoten, as up‘n Kinnerners. 
Du kannst du dich nicht auf ihn verlassen. 
Dor sitt Mäötenwark achter. 
Zwei müssen heiraten, weil sie ein Kind bekommen. 
Dor sitt nix bie, häi schaomt sück nich er‘s maol. 
Der kennt keinen Anstand, er schämt sich nicht einmal. 
Dormit kanns du kienen Staod driewen. 
Daran ist nichts Schönes. 
Dor wöd wall maol‘n Sack dichte bunnen, däi noch nich vull was. 
Es wird manchmal etwas verabschiedet, was noch nichtausgegoren ist. 
Dor schall di doch de Düwel haolen. 
Da soll dich doch der Teufel holen. 
Du dürs wall alles ääten, aber nich alles wääten. 
Du darfst wohl alles essen, aber nicht alles wissen. 
Du kannst de Düwel wall drin haouen, aber nich drut. 
Du kannst den Teufel wohl hinein bekommen, aber nicht raus.  
Du maus de Karke midden int Laug laoten. 
Du musst die Kirche im Dorf lassen. 
Du näischierige Haunermorse. 
Sei nicht so neugierig. 
Duhn Kerl un‘n  nöchtern Kalf, fahlt sück nich seer. 
Ein besoffener Mann und ein neugeborenes Kalb brechen 
sich nicht die Knochen.  

Annet – sei dabei !   
 
„Digitale Wohnzimmerkonzerte – Musik aus aller Welt!“ 
 
Gute Laune, die ansteckt – auch in Coronazeiten! Infos 
und Zoom-Link unter: www.annet-emstal.de 

 

Mittwoch  05.05.2021, 20 Uhr 

Patrick und Dominic aus Rhede (Ems) stellen das Land 
Ruanda vor. 

Instrumente: Afrikanische Trommeln. 

 

Organisiert wird dieses kostenlose Angebot im Rahmen 
des Projekts ANNET 

Der nächste Gemeindebrief erscheint in der 19. KW 

(14.05.) - Annahmeschluss Dienstag, 11.05.21, 12 Uhr.  
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